卢氏无臂硬汉耿学峰:

从跑马帮到网红大V 奋力打拼改变命运

本报记者 李博 通讯员 高长军

抖音粉丝262.2万、快手粉丝234.5万、今日头条粉 丝56万、拼多多粉丝6.9万……谁能想到,这组亮眼的 数据,背后是一位失去双臂的农民在经营。他叫耿学 峰,是卢氏县范里镇前窑村人。

今年46岁的他,用嘴穿衣、提水、拨打电话,用脚洗 衣、做饭、写字、玩抖音。从卖学习用品、当货郎,到跑马 帮谋生计,他凭智慧与毅力扛起家庭重担,更以拼搏与 创新蹚出致富路。2019年,他入选范里镇"百佳模范"; 2020年,他应邀为全县电商培训班授课,获专家与学员 好评。近年来,善于钻研的他紧跟时代,熟练掌握互联 网技能,玩抖音、用快手、发视频、直播带货样样在行,还 和合伙人赴山东临沂、甘肃庆阳等地直播带货,走村串 户宣传家乡产业。这些技能成了他的增收新本领,家庭 年收入超10万元。从"断臂老耿"到当地知名网红,耿 学峰书写了"逆天改命"的奋斗篇章。

近日,记者见到刚从山东临沂直播带货回来的耿学 峰,听他谈起这些年的奋斗历程。

命运多舛:贫寒少年痛失双臂

范里镇前窑村是一道狭长的山沟,距范里街15公 里。在耿学峰的少年记忆里,家庭底色始终是黯淡凄 苦:爷爷患严重的坐骨神经痛,父亲因精神问题时常离 家出走。兄妹3人中,最小的妹妹有语言障碍,4岁时被

1988年10月,秋风萧瑟、阴雨连绵,母亲不辞而别

改嫁他乡。1989年3月,久病的爷爷撒手人寰。屋漏偏 逢连夜雨,同年7月,10岁的耿学峰上树砍柴时不慎摔 下,导致一臂骨折、一臂脱臼。因家贫无钱医治,奶奶带 他找村里略懂医术的人简单固定,不料因绷带过紧,骨 折和脱臼部位全部坏死,最终只能截肢。从此,这个少 年失去双臂,失学在家艰难度日。

1990年6月,父亲也因病去世。原本7口之家变故 不断、支离破碎,只剩年迈的奶奶、伤残的他和弟弟相依

为求生计:从货郎到马帮的跋涉

为维持生计,耿学峰提出卖学习用品挣钱,得到奶 奶支持。全家翻箱倒柜凑了40元,他又翻山越岭借到 30元,第二天带着70元和两只编织袋到卢氏县城进货, 从此踏上货郎路。

24岁时,有了一点积蓄的他开始养羊。"无臂货郎" 已充满艰辛,当"羊倌"更苦更累:没有羊圈,他晚上和羊 睡在山脚下的凹地;别人能用鞭子赶羊,他只能来回奔 跑看管,防止羊走失。养羊12年后,耿学峰拿出近10 万元买了4匹马,跑起了马帮。他带着弟弟和村里一 名单身汉,常年奔走在洛阳市洛宁县、嵩县和南阳市西 峡县一带。因讲诚信,找他干活的人越来越多,他便联 系周边跑马帮的人,形成以他为首、共5人10余匹马的

跑马帮的日子,他和同伴常年奔走在人迹罕至的大 富的本领,更带动了县域电商事业发展。

山深处,走在崎岖山道上。马吃麸皮、草料,人吃干面 条、包菜、土豆,喝山泉水。为赶活,他常夜里3点起来 生火做饭,凌晨4点喂马,6点开始装料驮运。"当时一 月能收入四五千元,虽然累点、苦点,但很值得。"耿学

向光而行:用脚与嘴书写逆袭人生

"断臂老耿"的成就来之不易。从失去双臂到现在 已36年,为了生存,他反复练习用嘴穿衣、提水、写字, 用脚洗菜、切菜、做饭。生活自理虽不成问题,但自主创 业需要更大勇气,要克服常人难以想象的险阻。他说: "从哪里跌倒就从哪里爬起来,只有努力才能创造幸福

失去双臂的耿学峰,从不以"残疾人"自居,总想着 善待家人、多补偿别人。他接回晚年多病的母亲同住, 外出时送她去康养中心照顾;他计划努力赚钱在县城买 房,帮弟弟成家;和同伴干活时,他总挑重活累活,伐木、 拉锯做不了,就扛最重的木头;跑马帮时,别人用鞭子赶 马,他用嘴或臂膀拉;别人歇息时,他多干力所能及的 活,或多思考、出主意。

有人说"上帝给人关上一扇门,总会打开一扇窗"。 耿学峰虽只上过三四年学,却记忆力好、毅力强,脑子尤 其灵活。近些年,他努力学习互联网知识,玩抖音、用快 手、发视频、直播带货应用自如,这些技能成了他增收致

三门峡市田径协会成立

共绘田径运动发展新蓝图

本报讯(记者张明)8月5日, 三门峡市田径协会成立大会在市 外国语小学教育集团向青路校区 举行,标志着我市田径运动迈入 规范化、系统化发展新阶段。全 市田径爱好者及相关单位代表齐 聚,共同见证这一体育事业里程 碑事件.

据了解,该协会会员涵盖市 直及各县市区学校、体育俱乐部、 企事业单位及个人爱好者,协会 发起方均为本地体育骨干,经数 月筹备,已完成理事会、监事会等 组织架构搭建,并结合实际修订 形成《三门峡市田径协会章程(草

大会按民主程序,通过选举 投票,产生首届理事会、监事会, 25 位理事随后选举张进良为主 席,姜生成等为副主席。该协会 负责人表示,将以搭建平台、普及 运动、培养人才为己任,通过赛事 组织、技能培训等活动,提升城市 体育文化氛围,为三门峡发展注 入体育活力,共绘田径运动发展



共享单车,共享的不仅是便利

夏日的三门峡街头,共享单 车成为市民出行的"绿色伙伴"。 漫步街头,多数共享单车停放有 序,展现出人们良好的公共意识, 然而,也有个别不和谐的画面:有 些共享单车没有停放在指定区 业可通过技术手段,比如停车拍照 域,有的共享单车车筐里被丢弃 审核、增加电子围栏等加强规范, 了垃圾,有的甚至"躺"在灌木丛 社区可在重点区域增设提示标语. 中,链条在烈日下泛着刺眼的 志愿者日常加强劝导。此外,对恶 光。这些细节,恰如一面镜子,映 照出个别市民的文明"短板"。

共享单车是城市文明的试金 石。它的便利性建立在公共契约 精神之上——使用者有权利享受 服务,也有义务爱护车辆、规范停 则,但是,那些随意乱放甚至故意 了运维成本,也损害了市容市貌。

也离不开他律。从个人角度看, 停放时多花几秒钟摆正车辆,喝 酒后控制情绪不拿公共设施撒 气,这些都是举手之劳,却能体现 对他人的尊重。从管理层面说,企 意破坏行为,有必要依据《治安管 理处罚条例》予以警示或处罚。

一座城市的温度,更在于细 节处的共治共享。当我们顺手扶 起倒地的共享单车,主动调整胡 乱停放的单车,文明的涟漪便会 放。绝大多数市民能够遵守规 不断扩散。共享单车并非"无主 之物",它的秩序需要每个人的守 破坏共享单车的行为,不仅增加 护。让我们从规范停放做起,让 便利与文明同行,这才是共享时 文明习惯的养成,既需自律, 代的该有的样子。

告别"广撒网"精准觅良缘

三门峡"媒好婚恋"7月助23对男女牵手

日,三门峡日报社媒好婚恋工作 室的热度持续攀升。最新统计数 据显示,仅7月一个月,工作室便 通过其精准匹配服务,成功助力 23对单身男女脱单,开启浪漫恋 情。这一成果远超预期,成为其 意义。 专业服务实力的有力印证。

长久以来,"爱情靠缘分"的 观念让不少人在低效社交中逐渐 消磨了对爱情的热情。媒好婚恋 工作室打破被动等待的常规模 式,秉持"爱情可主动争取,幸福需 精准导航"的理念,依托专业红娘

团队,为会员搭建高效交友桥梁。 工作室的红娘团队如同贴心 的情感顾问,深入了解每位会员

本报讯(记者李欣)炎炎夏 的性格特质、价值观念及择偶需 求,将情感诉求转化为具体的匹 配标准。通过敏锐观察与专业分 析,为会员筛选高度契合的交往 对象,告别"广撒网"式的盲目相 亲,让每一次相遇都更具质量与

> 多名会员反馈,经工作室匹 配后,从初次见面到确定关系的 过程顺畅高效。2025年已进入下 半程,正如这23对新人的经历所 证明的,真爱不会凭空降临,需主 动争取。若你也渴望遇见命中注 定的TA,不妨加入"媒好婚恋"大 家庭,让专业团队助你精准导航, 让寻爱之旅更高效,让幸福相遇



宣传防溺水 安全度暑期

为预防溺水事故发生,近日,三门峡市河湖事务中心组织十余名志愿者在市区 青龙涧河沿岸,向市民进行防溺水安全知识宣传。

本报记者 张茜 摄



园林坐凳"换新衣"

近日,在三门峡黄河天鹅湖湿地保护中心周边园林区域,三门峡市城管局组织 开展刷新园林设施志愿服务活动,该局各个业务科室和所属单位的志愿者分组合 作,有的用砂纸仔细打磨坐凳表面,有的用抹布清理残留木屑,有的则拿着刷子认真 涂刷木器漆,为市民游客提供更舒适的休闲体验,切实提升公共空间的环境品质。

本报记者 单义杰 摄

举办主题活动 厚植家国情怀

本报讯(记者程倩)光影为媒,凝心铸魂。近日,湖滨区涧河 街道文一社区党支部联合三门峡市住建局机关党支部、市政工程 处党总支开展联合共建主题党日活动。来自社区和相关单位的 党员代表、退役军人及居民代表齐聚黄河影城,通过观看红色影 片《南京照相馆》,深化爱国主义教育,凝聚奋进力量。

上午9时,影厅内灯光渐暗,银幕上的画面把人们思绪带回了 战火纷飞的年代。影片以南京大屠杀为背景,讲述了一家小照相 馆在战火中守护民族记忆的感人故事。当银幕上出现主角在暗 房中小心翼翼冲洗照片的特写,昏红的灯光映照着他颤抖的双 手,现场观众不约而同屏住了呼吸;主角冒险保存同胞影像的片 段,更让不少观众攥紧手中饱蘸泪水的纸巾。

影片中的枪炮声与影厅里的啜泣声交织。"这些照片都是历 史证据,我们一定要牢记这段历史!"一位退役老兵声音哽咽,社 区党员代表在散场时红着眼眶说:"勿忘历史,吾辈自强。"

涧河街道文一社区党支部书记康岩表示,此次共建活动以光 影为媒介,通过沉浸式观影激发党员和群众的使命担当,今后,社 区还将持续创新形式,推动爱国主义教育"走新"更"走心"。

高温天外摆美食怎么选? 消协五招护好"舌尖上的安全"

本报讯(记者葛洋)炎炎夏日,街头巷尾餐饮单位外摆经营日 渐红火,既增添了城市烟火气,也为市民提供了便捷的餐饮选 择。但高温高湿环境下,外摆食品易受微生物污染、储存条件不 足等因素影响,存在食品安全风险。为保障大家"舌尖上的安 全",三门峡市消费者协会特发布以下消费提示:

选购前先查资质,筑牢第一道安全防线。购买外摆食品时, 务必查看摊位显著位置是否公示营业执照、食品经营许可证(或小 餐饮信息公示卡)及从业人员有效健康证明。无资质或证照不全的 摊位,存在食材来源不明、操作不规范等风险,建议谨慎选购。

观察卫生细节,远离潜在风险。人员卫生:注意从业人员是 否规范佩戴口罩、手套、帽子,是否存在佩戴首饰、留长指甲、操作 前未洗手等不符合卫生要求的行为。环境条件:查看摊位是否配 备防蝇、防尘、防鼠设施(如纱网罩、移动隔离棚等),是否远离垃 圾桶、公厕等污染源,操作台及周边是否整洁,有无垃圾堆积。储 存状况:热食应保持适当温度(中心温度不低于70℃),冷食需存 放于0℃-8℃冷藏设备中,避免阳光直射。若发现食品裸露摆放、 无保温或冷藏措施,切勿购买。

谨慎选择食品种类,规避高风险品类。生食水产品(如刺身、 醉虾等)、冷加工糕点(如奶油蛋糕、提拉米苏等)对储存和加工条 件要求极高,外摆环境下易变质,建议避免购买。优先选择现制 现售的热食,且尽量在购买后2小时内食用完毕,勿长时间存放。

留意价格与消费提示,维护自身权益。查摊位是否明码标价, 确保菜品名称、计价单位、价格清晰可见,避免消费纠纷。注意查看 是否有"适量点餐""尽快食用"等提示,理性消费,拒绝浪费。

保留凭证善维权,遇问题及时投诉。购买外摆食品时,建议 索取消费凭证(如小票、支付记录等)。如发现食品安全问题(如 食品变质、卫生条件差等),或遭遇消费纠纷,请及时拨打经营者所 在地的12345、12315电话或者向当地消协组织进行投诉,也可登录 全国12315网站、全国消协智慧315平台微信小程序进行投诉。

食品安全无小事,理性消费记心间。让我们共同监督,守护 夏日"烟火气"中的饮食安全。

银龄宝典

延缓心脏衰老 牢记四个防护要点

心脏,作为人体的"泵",昼夜不停地为全身输送血 液,为身体各个器官提供必要的养分和氧气,直接关系到 我们的生命质量。随着年龄的增长,我们的心脏也会逐 渐衰老,以致功能下降。

心脏衰老主要表现为心肌收缩力减弱、心脏瓣膜功 能下降等,这些变化会导致心脏泵血功能降低,从而影响 全身的血液循环。心脏衰老还可能导致心脏供血不足、 心律不齐等问题,严重时甚至危及生命。我们可以通过 积极的生活方式和健康的生活习惯来增强心脏的动力, 延缓心脏衰老,保持其健康状态。

保持健康的饮食和饮水习惯

摄入足够的营养,特别是富含不饱和脂肪酸、膳食纤 维和抗氧化物质的食物,如鱼类、坚果、水果和蔬菜等。 同时,减少高脂肪、高盐和高糖食物的摄入,降低心血管 疾病的风险。另外,选择富含偏硅酸和钙镁等矿物质的 饮用水,可以有效降低心血管疾病的发生风险。

养成运动的好习惯

适量的运动对于增强心脏动力也很重要,如散步、慢 跑、游泳等有氧运动,可以增强心肺功能和心脏的泵血能 力。此外,力量训练,如举重、俯卧撑等,可以增强心肌力 量,提高心脏的储备能力。

避免不良的生活习惯

吸烟、酗酒、熬夜和过度疲劳等都会严重损害心脏健 康。因此,戒烟限酒是保护心脏健康的重要措施。我们 还要保证充足的休息和睡眠,保持良好的心态和情绪状 态,避免压力过度和焦虑对心脏造成负担。

坚持定期体检

定期体检可以及时发现心脏疾病,防止疾病进一步 发展。建议每人每年至少进行一次全面的体检,包括心 电图检查及血压、血脂、血糖等指标的检测。

通过增强心脏动力、延缓心脏衰老和保持健康的生 活方式等多方面的努力,我们可以让心脏保持年轻态,为 (人卫) 健康和生命保驾护航。